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în preajma Conîerenţei. 
Directorii băncilor române asociate, ur

mând Invitării prezidiului Delegaţiunii se vor 
întâlni Mercuri în 26 1. c. în conferenţa la 
Sibiiu, ca să desbată asupra unor chestiuni 
de cea mai mare importanţă pentru vieaţa 
şi desvoltarea băncilor noastre şi prin ele a 
întregei economii a poporului nostru. 

De data aceasta reprezentanţii băncilor, 
între altele, au să hotărască în o chestiune, 
ce a fost discutată în coloanele Revistei, în 
o serie de articoli şi apoi a fost precizată 
în un proiect de statute, care s'a trimis de 
cu vreme tuturor băncilor române, ca cer
curile conducătoare ale acestora să-1 discute 
şi să fie în poziţia să investeze pe reprezen
tanţii lor la conferenţa, cu păreri şi directive 
bine aprofundate. 

înţelegem chestiunea înfiinţării unei aso-
ciaţiuni a băncilor române în conformitate 
cu dispoziţiile legii comerciale. 

Ţinând seamă de situaţia economică a 
poporului nostru, dar mai ales de situaţia 
aproape a parte a băncilor noastre, chestiu
nea sulevată nici pe departe nu oferă o so-
luţiune lesnicioasă. 

Căci în vreme ce multiplele trebuinţe şi 
feluritele acţiuni, ce le impune nizuinţa de 
a avea asigurată cât mai bine înaintarea 
noastră economică prin bănci, ar cere ca 
noua organizare să aibă un larg teren de 
activitate — pe atunci interesele imediate ale 
băncilor noastre nu în totdeauna găsesc scut 
şi sprijin în o activitate purtată pe un teren 
prea larg. 

De aceste consideraţiuni în tot cazul 
trebue să se ţină seamă, mai ales atunci 
când e vorba de câştigarea unui organism 
chemat în primul rând să întărească creditul 
şi tehnica băncilor, mai ales prin un con

trol, ce va face imposibil ori ce amestec 
nechemat. 

Dela un organism special pentru vieaţa 
internă a băncilor şi pană la o centrală pen
tru întreagă vieaţa noastră economică e un 
drum lung, presărat cu multe greutăţi. 

Proiectul de statute pentru noua orga
nizaţie, în tot cazul nu are pretenţia unei 
lucrări neescepţionabile. Inbunătăţiri găsite 
motivate, e chiar lipsă să se facă. Dar să 
nu se scape din vedere scopul imediat, la 
care ţintim şi să nu dorim perspective prea 
mari, care ar putea uşor să îngreuneze şi 
ajungerea scopului imediat. 

Spunem aceste nu ca să prejudeeăm, 
dar ca să lămurim încă odată intenţiile de
puse în proiectul de statute pe care confe
renţa de Mercuri e chemată să-1 desbată. 
Idei nouă, proiecte de reforme, înbunătăţiri 
propuse — de sigur că vor fi bine primite 
şi discutate cu toată calmitatea cerută de 
importanţa scopului urmărit. 

Ori cât de importantă ar fi acţiunea, 
ce ţinteşte o nouă şi întemeiată organizare 
a băncilor noastre, reprezentanţii intruniţi 
de sigur nu vor scăpă din vedere nici cele
lalte chestiuni de importanţă, ce se impun 
în folosul bunului mers al băncilor şi a în
tregii noastre organizaţii economice. 

îndeosebi operaţiile băncilor noastre şi 
chestiunile legate de corpul funcţionarilor 
dela bănci, merită să câştige loc de frunte 
între preocupaţiunile reprezentanţilor in
truniţi. 

In această ordine de idei întră apoi şi 
chestiunea întăririi băncilor şi a vieţii noa
stre economice prin tovărăşii formate pe sa
tele locuite în majoritate de Români. 

Din toate aceste reiasă că reprezentanţii 
băncilor la conferenţa de Mercuri sunt che
maţi să hotărască asupra unui întreg com-



plex de chestiuni de o importantă capitală 
pentru vieata noastră economică. 

Dată fiind însă competenţa, calmitatea 
şi înaltele consideraţii, ce caracterisează pe 
conducătorii băncilor noastre, avem întreagă 
convingerea, că resoluţiile, ce se vor luă, 
vor fi cele mai fericite posibile. 

In această convingere, salutăm cu dra
goste şi deplină încredere pe reprezentanţii 
celei de a V-a conferenţă a băncilor române 
aliate — întruniţi Mercuri la Sibiiu. 

Băncile populare din România. 
De Vasile C Osvadă, 

I I . 
Organizaţia băncilor populare din Ro

mânia îşi are temeliile puternice în dispozi
ţiile legii promulgată la 28 Martie 1903 asupra 
„Băncilor populare săteşti şi a Casei lor 
centrale". 

Nizuinţa de a avea cu timpul to insti
tuţie cât mai bine întemeiată, a făcut ca le
gislaţia României să Introducă în această 
lege rând pe rând modificări cerute de tre
buinţele faptice şi arătate de practică. Astfel 
pană acum legea băncilor a fost modificată 
la 1 şi 8 Decemvrie 1904, la 15 Martie şi 
6 Aprilie 1905 şi la 1 şi 4 Martie 1906 

Această lege — în afară de unele dis
poziţii privitoare la Casa centrală ni se pare 
că e una dintre cele mai conştienţioase legi, 
ce s'au adus undeva pentru ridicarea satelor 
prin alcătuiri de instituţii economice. 

Căci pentru conducerea şi încurajarea 
mişcării de a crea bănci săteşti, prin legea 
amintită s"a creat, cu sediul la Bucureşti o 
Centrală, susţinută de stat, care e chemată 
să controleze, se îndrume şi se ajute cu împru
muturi băncile săteşti. Pentru preîntimpi-
narea prea marilor cheltuieli, prin legea băn
cilor întreagă corespondenţa băncilor popu
lare cu Casa lor centrală e scutită de ta
xele poştale; toate registrele, documentele 
şi înregistrările sunt libere de timbre; încas-
sările, protestele şi înprocesuările se fac, în 
cele mai multe cazuri prin organele admini
strative ale satelor — în mod gratuit sau cu 
taxe foarte moderate; băncile cu un capital 
sub 20,000 Lei sunt scutite de plata patentii; 
cererile în judecată, întreagă procedura, ac
tele, creanţele şi toate operaţiile pentru efep-
tuarea şi urmărirea împrumuturilor pană la 
valoarea de 300 Lei sunt scutite de taxa de 
timbru pentru toate băncile populare. 

Pentru lărgirea şi îmbrăţişarea unui cerc 
mai mare de activitate legea îngăduie ca în 

jurul şi cu sprijinul băncilor populare să se 
alcătuiască în sate tovărăşii de consumaţiune, 
de vânzare etc. dar în special obştii săteşti 
pentru arândarea şi cumpărarea de moşii. 

Pentru întărirea băncilor populare legea 
admite ca mai multe bănci din o regiune să 
formeze o federaţiune (o centrală distric
tuală) care se poate pune apoi sub scutul 
Casei centrale din Bucureşti. 

In afară de aceste favoruri şi dispoziţii 
înţelepte, legea băncilor admite să se alcă
tuiască bănci săteşti chiar şi fără capital — 
la început. Astfel de bănci însă se pot al
cătui numai pe baza răspunderii solidare şi 
nelimitate a membrilor şi trebuie să fie for
mate din cel puţin 20 agricultori, gospodari 
dintr'o comună. Casa centrală, în cazul când 
cei 20 membrii au destulă garantă materială 
le avanzează capitalul trebuincios pentru în
ceperea operaţiilor. In asemenea cazuri însă 
Casa centrală poate impune ăstorfei de bănci 
să nu împartă profitul curat între membrii, 
ci să-şi formeze fond de rezervă. Asemenea 
le poate impune să-şi formeze rând pe rând 
capital social prin cotizaţia membrilor cu 
câte cel puţin 1 Leu pe lună. 

* 
întreagă mişcarea pentru alcătuirea şi 

desvoltarea băncilor săteşti e contemplată 
prin legea băncilor să pornească şi să fie 
condusă de Casa centrală din Bucureşti. 

Casa centrală, ca atare nu are capital 
social propriu. Ea e formată şi susţinută de 
stat, împărţită la rezortul ministerului de fi
nanţe. 

Pentru operaţiile sale, Casa centrală se 
foloseşte de capitalurile Creditului agricol, 
care e obligat prin lege să ţină la dispoziţia 
Casei centrale toate sumele de care aceasta 
ar avea trebuinţă. 

Toate cheltuielile cu administraţia Casei 
centrale se plătesc deasemeni de Creditul 
agricol, dar in acelaş timp câştigurile curate 
realizate de Casa centrală trec ca venit la 
Creditul agricol. 

Casa centrală a băncilor populare şi 
cooperativelor săteşti e îndreptăţită să facă 
următoarele operaţii: 

a) să acoarde împrumuturi băncilor po
pulare şi să le sconteze efectele comerciale; 

b) să primească dela aceste bănci fon
duri în cont-curent sau în depozite; 

c) să reesconteze, de preferinţă la Banca 
Naţională a României, portofoliul (cambiile) 
băncilor populare sau efectele comerciale 
emise de băncile populare şi garantate prin 
portofoliul lor; 

d) să depună în gaj comercial contrac-



tele de împrumuturi făcute de băncile po
pulare şi trecute la ordinul Casei centrale, 
spre a luă bani cu împrumutare în cont-curent. 

împrumuturile făcute în aceste condiţiuni, 
întrucât reprezintă producte de hrană, date 
drept bani locuitorilor agricoli, sunt garan
tate de stat pană la suma de 20 milioane 
Lei şi sunt scutite de orice taxe de timbru. 

Venitele curate, ce rezultă după detra-
gerea cheltuielilor de supraveghiare, contro
lare şi administrare din reescontul împrumu
turilor băncilor populare -* se întrebuinţează 
de Casa centrală: 50% pentru formarea unui 
„fond de rezervă al bânc'lor populare1* din 
care se ajută acele bănci care au perderi 
excepţionale, iar B0°/0 se împart băncilor po
pulare, [în propoiţia lucrărilor cu Casa 
centrală. 

Conducerea Casei centrale o are direc
ţiunea, ajutată de un conziliu de admini
straţie, compus din 11 membrii numiţi pe 
câte 6 ani. 

Dintre aceşti 11 membrii 8 sunt numiţi 
de Ministerul de finanţe, 1 de Ministerul in
strucţiei publice, 1 de Creditul funciar rural 
şi 1 de Banca Agricolă. 

Dispoziţia acrasta o găsim noi de ne
potrivită cu liberalismul întregei legi a Bău-
cilor populare. Căci în vremece guvernul, 
care se schimbă are drept să numească 9 
membrii (din 11) în conziliul de administraţie 
— pe atunci băncile supuse controlului Casei 
centrale, care sunt statornice şi în deplină cu
noştinţă a nevoilor lor nu sunt reprezentate 
prin nici un delegat direct al lor, care să fie 
membru în conziliul de administraţiune al 
Centralei. 

Pe deoparte prin această dispoziţie or
ganul superior şi prin el întreagă Centrala 
şi toate băncile prea sunt puse la dispoziţia 
bunului plac al guvernelor, iar pe de altă 
parte băncile săteşti nu au direct nici o in
gerinţă în conducerea superioară a proprielor 
lor interese 

încolo drepturile şi datorinţele conzi-
liului de administraţie a Casei centrale sunt 
la fel cu drepturile şi datorinţele direcţiu
nilor şi a comitetelor de revizuire instituite 
la băncile noastre din Ungaria — cu singura 
deosebire că dobânda şi scontul se fixează 
de catră Ministerul de finanţe, în urma ra
portului Casei centrale şi că Ministrul de 
finanţe poate opune veto la oricare decizie 
a conziliului de administraţie. 

Administrarea şi conducerea imediată a 
Casei centrale o are un director general 
(de prezent este dl I. Gr. Duca), un subdirector, 
un şefcontabil, un ajator de contabil, apoi 

şefii de birou, impiegaţii şi impiegaţii auxi
liari — în numărul fixat de trebuinţe. 

Pentru, inspectarea băncilor populare şi 
a societăţilor cooperative de producţie şi 
consumaţiune se numesc inspectori, contro
lori şi controlori agronomi. 

Toate numirile pentru aceste slujbe se 
fac de Ministerul de finanţe, care le fixează 
numărul şi retribuţiile (plăţile) în conformi
tate cu dispoziţiile legii bugetare şi a statu
tului de retribuţie (tabela de plăţi) fixată 
prin legea băncilor populare şi anume: 

Directorul general are o plată lunară de 
1000 Lei şi 100 Lei pauşal de călătorie; sub
directorul cl. I. 565 Lei lunar; şefcontabilul 
390 Lei lunar; ceialalţi funcţionari dela ad
ministraţie au plăţi între 351 şi 114 Lei lunar; 
inspectorii au plată lunară de câte 720 Lei; 
controlorii de 272 Lei şi agronomii de 851 
Lei pe lună şi apoi diurne pentru călătorii. 

Pentru publicaţiile şi comunicările Casei 
centrale şi Băncilor populare dar mai ales 
pentru sprijinirea muncii de întovărăşire eco
nomică şi pentru înprietinirea sătenilor cu 
chestiunile vieţii economice societare — Casa 
centrală edă şi îngrijeşte redactarea unui 
organ oficial numit „Curierul băncilor popu
lare din România" ce apare odată pe lună 
în format mare de câte 20—82 pagine. 

Emigrăr i le . 
E incontestabil că în Ungaria chestiunea 

emigrărilor a ajuns să îngrijoreze mult şi pe 
mulţi. Mii şi mii de articoli de ziar susţin 
chestiunea la ordinea zilei şi fac ca emigră
rile să aibă în ţară doar cea mai mare lite
ratură, decât oricare altă chestiune econo
mică de actualitate. Dela început însă tra
tarea chestiunii ni-se pare că s'a făcut pe 
temelii aşezate de interese particulare ori de 
clasă, Cu deosebire clasa marilor proprie
tari îşi simte interesele periclitate prin con
tinuarea emigrărilor. Şi apoi sunt o mul
ţime de particulari care folosesc această im
portantă chestiune ori de cal de bătaie, ori 
de reclamă pentru afacerile proprii.... 

In astfel de situaţie a fost fatal ca che
stia emigrărilor să fie tratată cu prea multă 
patimă şi cu prea puţină scrupulositate la 
adevărurile şi principiile economice. 

Fatalitatea asta, se vede, a cucerit şi la 
câţiva dintre Românii noştri, care au început 
— more patriae — să tragă clopdtul în dungă 
în faţa „pericolului" ce invoalvă emigrările. 

Că pentru totalitatea locuitorilor acestei 
patrii şi îndeosebi pentru marii proprietari 



şi marii fabricanţi, chestiunea emigrărilor 
prezintă vreun pericol — admitem, dar că 
pentru noi, ca popor român, ea ar aduce 
vreo nenorocire — suntem ispitiţi să o tra
gem la îndoială. 

Să analizăm numai: 
Emigrările sunt cauzate de vitrejimea 

împrejurărilor, de lipsa câştigului îndestulitor 
pentru un traiu tihnit şi apoi de dorul adu
nării de capitale — bani albi pentru zile 
negre. Tocmai pentru asta — pană când o 
ţară, un neam are fii, care să fie dispuşi şi 
la emigrare, ca să şi câştige bani albi pentru 
zile negre — e dovada cea mai convingă
toare că mai sunt braţe de muncă, mai sunt 
factori potriviţi pentru o înaintare socială şi 
economică. 

In acelaş timp e tot atât de adevărat 
că emigrările în cele mai multe cazuri însă 
numai pentru moment — slăbesc puterea 
economică a unei ţări ori a unui neam. 

Ţinând insă la această putere, cei che
maţi au datorinţă se curme cauzele emigră
rilor, în loc să se bociască pe ruinele ce se 
ivesc pe urmele emigrărilor. 

E o luptă contra morilor de vânt luarea 
de dispoziţii legale pentru împedecarea emi
grărilor prin forţa de stat ori prin invocarea 
dragostii de neam. 

Crearea de situaţii îndestulite, de noue 
izvoare de venit şi de condiţii pentru un traiu 
mai tihnit — iată singurele arme ce se pot fo
losi cu succes pentru împedecarea emigrărilor. 

Premiţând eceste eonzideraţii generale, 
să ne oprim asupra chestiunii emigrărilor, cu 
conzideraţie specială la poporul nostru din 
această patrie: 

Noi n'avem — doar unul-doi — proprie
tari mari care să aibă moşii în întindere de 
peste 4—5000 jugăre catastrale. Ba nici pro
prietari cu peste 1000 jugăre catastrale n'avem 
decât vre-o 20. încolo, în afară de vreo 
800 proprietari care au peste 100 jugăre în
treg poporul nostru, cu excepţia alor 5— 6000 
cărturari sunt mici proprietari, cu moşii în 
mediu de câte 15—20 jugăre catastrale. Ace
ste moşii să muncesc azi în partea lor co
vârşitoare prin înşişi proprietarii. Agricultorii 
noştri aproape în totalitatea lor sunt în ace
laş timp şi proprietari şi muncitori. Prin ur
mare chestiunea simbriilor, a plăţii efective 
şi imediate după munca săvârşită — la noi 
Românii e aproape neavenită. 

Din contră. In urma rapoartelor favo
rabile de înmulţire, Românii azi-mâne nu mai 
au unde munci, căci din moşiile părinteşti 
abia le revine fiilor câte 1—2 jugăre, neîn
destulătoare nici pentru valorizarea muncii 

| braţelor nici pentru susţinerea familiei pro-
| p.rietarului. 
| In astfel de situaţie cine se poate îngri-
| jorâ, când vede că şi dintre Români emi-
i grează — fie în America, fie în România? 

Cine cunoaşte sufletul şi gândul popo
rului nostru va fi pe deplin convins că emi
grările aceste sunt numai pentru moment 
umblări după câştig — dar nicidecum nu 
sunt căutări de patrii noue. 

Chiar şi în cazurile rare de tot la ai 
noştri — când emigrantul însuş nu se mai 
întoarce în ţară, prin faptul că ajută cu bani 
câştigaţi de el pe cei de acasă — se ega
lează perderea întâmplată, căci e o perdere 
în individ, de care nu ducem lipsă dar e un 
câştig în avere — de care puţină avem. 

Abia găsim însă un alt popor care să se 
lege cu atâta dragoste ba chiar încăpăţinare 
de casa, de moşia strămoşească şi de satul 
naşterii. Şi această dragoste este cea mai mare 
garantă, că emigrările, ce le fac Românii sunt 
emigrări temporale şi nu sunt perderi faptice. 

In timpul însă în care avem noi emi
granţi, aici acasă moşiile româneşti nu rămân 
nelucrate. Căci moşiile româneşti sunt atât 
de mici încât pe uşor, ba cu dragă voie le 
muncesc cei rămaşi acasă, ca să tragă ei 
folosul pe un timp, iar când emigrantul se 
va întoarce să-i poată da din nou moşia în 
stăpânire, pentru care, cât a fost dus a trimis 
aţâţa bani la cei de acasă. 

Aceleaşi eonzideraţii ni-se impun, când, 
ca Români ne gândim la influinţa emigrărilor 
asupra industriei şi a marilor fabrici. Noi 
nu avem industrii şi fabrici mari. Suntem 
un popor — durere — per eminentiam — agri
col. De aceea nevoile ce momentan le au 
fabricele pe urma emigrărilor, pe noi ca Ro-
I mâni direct nu ne ating. Nu înţelegem dar 
| rostul şi îndreptăţirea cercetării de a găsi 

cauzele emigrărilor tocmai în vieaţa noastră, spe
cific românească. 

Nici la băncile noastre, nici la inteligenţa 
noastră nici în alte relaţii specific româneşti 
nu se vor găsi motive pentru promovarea 
emigrărilor. 

Grăsim însă cu îmbelşugare astfel de mo
tive la alţi factori: în relaţiile de avere, în 
pofta de câştig nemuncit a marilor proprie
tari şi a capitaliştilor şi în prea puţină grije 
pentru o instrucţie cu adevărat potrivită tre
buinţelor vieţii practice. Acolo să le caute 
toţi câţi doresc să le afle şi să nu se aducă 
învinuiri neîntemeiate bărbaţilor şi institu
ţiilor noastre care ne sunt de atâta folos în 
vieaţa noastră economică. O. 



R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situaţi unea. 

i 

Sibiiu, 21 Decemvrie 1906. 

Piaţa internă e incă tot liniştită şi nici un mo
ment mai însemnat nu impune signatură deosebită — 
•dacă nu vom ţinea ca atare rezerva, ce se observă 
« a preludiu al pregătirilor pentru realizările, ce e na
tural să se impună cu finea fiecărui an. Relaţiile la 
Banca Austro Ungară se înbunătăţesc constant, aşa 
că rezerva de bancnote libere de dare s'a urcat la 
455 milioane cor. în raport cu situaţia pieţelor străine, 
piaţa noastră internă deşi nu e prea favorabilă — în 
tot caşul e mai prielnică. 

Din pieţele străine e semnificativă lipsa de bani, 
ce se observă în ultimile zile pe piaţa din Berlin, în 
urma căreia procentul privat pentru poziţii de ultimo 
s'a urcat pană la 7 y 2 % . Urcarea etalonului la banca 
Imperială germană la 7% şi ' a Lombard la 8%> n'a 
fost tocmai neaşteptată. Se prevedea cu zile înainte. 
Cât va dură această acţiune de apărare nu se poate 
prevedea. Teama ce se ivise la început că pilda Băncii 
Imperiale va lua-o şi Banca Angliei — deocamdată 
s'a dovedit de neîntemeiată, căci aici rezerva de aur 
e cu mult mai mare, decât să justifice o urcare ime-
-diată de etalon. Tot asemenea se ia ca sigur, că şi 
Banca Austro-Ungară — deocamdată va păstră eta
lonul de 4 1 / 2 ° / 0 ' ' . l n London etalonul a rămas nescim-
bat, contrar multor prevestiri pentru reducere. In Pa
ris asemenea totul e neschimbat în piaţa de bani. 

Peste tot în pieţele de bani s'au marcat deja 
rezervele impuse de ultimo Decemvrie — căci dorinţa 
tuturor factorilor este să-'şi încheie anul în situaţii 
cât se poate de favorabile. De aceea, nota de acum 
a pieţelor de bani nu e stabilă pentru un timp mai 
îndelungat. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Sentinela", institut de credit şi economii în 
Satul nou (Torontal), isprăvind cu succes emisia nouă, 
ce numai de curând a pornit'o, a hotărît să facă 
acum o nouă emisie de acţii, ca să-'şi ridice capitalul 
social la suma de K 400,000. Dorim şi de data asta 
succes desăvârşit. 

* 
„Astra" nou înfiinţândul institut de credit şi 

economii din Sasca-montană îşi va ţinea adunarea 
generală de constituire, la 27 Decemvrie st. n. 

DIN R E U N I U N I . 
Al XVIIZ-lea Jtaport general al Comite

tului central al „Reuniunei române de agricultură'' 
din comitatul Sibiiului pentru anul 1905. Redactat de 
Victor Tordăşianu, secretar. 

Dăm la acest loc un extras despre părţile mai 
•esenţiale ale raportului ce tocmai acum a eşit de 
sub tipar: 

Comitetul central al acestei harnice Reuniuni 
şi-a făcut de problemă îndeosebi ridicarea stării ma
teriale a poporaţiunei române din comitat. Cultura 
mai raţională a pământului folosirea de maşini şi de 
unelte economice, pană aci necunoscute la economii 

[ noştri; introducerea de nutreţuri măiestrite; preme-
nirea raşsei de vi te ; îmbrăţişarea culturei pe scară 
mai întinsă a poamelor; familiarisarea păturei noastre 
muncitoare cu vieaţa de însoţiri; preţuirea, conser
varea şi răspândirea produselor manei dibace a ţă
rancei române; îmbogăţirea in parte a literaturei agro
nomice; deprinderea poporaţiunei noastre eu organi
zarea şi aranjarea de expoziţii de tot feliul, sunt lu
cruri ce se datoresc iniţiativei şi muncii desinterésate 
a acestei Reuniuni agricole. 

De altfel lucrările comitetului central din 1905 
se reoglindează din următoarele date: 

întruniri agricole. 

In anul 1905 comitetul central a ţinut o întru
nire agricolă la 2 Iulie n. în comuna Dobârca. întru
nirea a fost condusă de viceprezidentul, dl / . Ghirca, 
azislat de membrii din comitet P. Dragits şi Romul 
Simu şi de secretarul V . Tordăşianu. Vorbiri s'au 
ţinut aici prin viceprezidentul I. Chirca, despre cul
tura pomilor, prin membrul din comitet R Simu despre 
stupărit, prin secretarul Tordăşianu despre însemnă
tatea însoţirilor de credit săteşti zistem Raiffeisen, iar 
învăţătorul Nicolae Iosif din Aciliu, într'o conferenţă 
nu se poate mai instructivă şi bazat pe cunoştinţele 
teoretice şi practice, câştigate la cursul de viierit din 
Aiud, a tractat despre cultura viilor peste tot şi în 
special despre cultura viţei americane. Discursurile 
au fost ascultate de nuroărosul auditor cu încordată 
atenţiune. Promisiunea dată de fruntaşii din Dobârca, 
că în viitorul cel mai apropiat vor pune bază la o 
însoţire de credit sătească zistem Raiffeisen, că se 
vor îndeletnici cu cultura albinelor şi cu lucrarea mai 
raţională a viilor, este privită drept rezultat practic 
al întrunirei. Cultivatorilor de alb ne din Dobârca li s'a 
cinstit o coşniţă mobilă mai perfecţionată. 

Cultura animalelor de prăsită. 

Cea mai de căpetenie din lucrările privitoare la 
cultura vitelor a fost: 

A 15-a expoziţie de vite de prâsilâ, împreunată cu 
distribuire de premii în bani, ce a ţinut o reuniunea 
Duminecă la 22 Octomvrie n. 1905 in comuna Veştem. 
Ea a fost condusă de viceprezidentul I . Chirca. azistat 
de membrii comitetului R. Simu şi Teodor Andre¡u şi 
de secretarul Vie. Tordăşianu. Expoziţia, cu conzi-
derare la materialul expus, se poate numără între cele 
bine reuşite. Premiile împărţite au fost de K 200. 

Cultura poamelor. 

Lucrările Reuniunii privitoare la cultura poamelor 
în 1905 au luat o extindere mai mare ca în trecut, 
dovadă următoarele: 

La 16 Aprilie s'a făcut sub conducerea vicepre-
zidentului I . Chirca, plantarea altoilor dăruiţi de Reu
niune membrilor cu locuinţa în Galeş şi Aciliu. Plan
tarea a fost împreunată cu demonstraţiuni practice 
din domeniul creşterii şi culturii pomilor. La plan
tarea făcută în grădinile membrilor au participat băr
baţi, femei şi copii de şcoală din amintitele comune. 
Din acest prilej s'au plantat în ambele comune câte 
8 sau în total 16 altoi. 

Cursul de altoit pomi, cu conziderare la inten-
ţiunea ministerului de culte şi instrucţiune publică de 
a înfiiinţâ scoale de repetiţie economice, s'a ţinut cu în
văţătorii aplicaţi la conducerea şcoalelor de pomi comu
nale. Cursul s'a ţinut după un plan bine întocmit, în 
zilele de 16—20 Maiu în comuna Săhşte, sub condu-



cerea viceprezidentului I. Chirca, însoţit de membrul 
din comitet Dr. I. Stroia, protopresbitor. La curs au 
participat 14 învăţători şi anume: 5 din Sălişte, 2 din 
Tilişca şi câte unul din Aciliu, Galeş, Gurarîului, Pianul-
superior, Rod, Sibiel şi Vale. 

La cererea Reuniunii ministerul a pus la dispo
ziţie 11,000 pădureţi. Din aceştia s 'm distribuit în 
mod gratuit la 10 comune din cercul Săliştei 6000 iar 
restul de 5000, s'au plantat în grădina de altoi a 
şcoalei practice-economice din Sălişte. 

Spre a înlezni economilor noştri cumpărarea de 
altoi buni şi ieftini, Reuniunea a procurat 600 altoi 
meri â 20 bani. Din aceştia 16 bucăţi s'au plantat 
în grădinile membrilor Reuniunii cu locuinţa în Aciliu 
şi Galeş, 155 s'au distribuit între membri în mod gra
tuit, 29 s'au plantat în grădina de altoi a şcoalei 
practice-economice din Sălişte, iar din rest: 100 bu
căţi s'au vândut cu câte 40 bani şi 300 cu câte 30 
bani. Distribuirea celor 155 altoi s'a făcut ia 23 Aprilie 
şi au fost dăruiţi la 15 membri din Sălişte, 2 din Galeş, 
3 din Tilişca, 4 din Cacova, 5 din Orlat, 2 din Sibiel. 

In zilele din 27—29 Octomvrie n. 1905, comitetul 
a aranjat în noul edificiu al şcoalei poporale din Mer
cur ea a 4-a expoziţie de poame, struguri şi derivatele lor. 

Expoziţia, cu gust aranjată de doamnele române 
din Mercurea a fost deschisă în 27 Octomvrie prin o 
vorbire măduoasă a viceprezidentului I. Chirca, în 
care s'a ocupat de importanta expoziţiilor şi de foloa
sele aduse de pomărit. Multele soiuri de poame ex
puse, apoi poveţele date în cursul expoziţiei, au făcut 
de expoziţia se poate numără între cele mai reuşite J 
şi instructive. 

Distribuirea premiilor şi închiderea expoziţiei, s'a ; 
făcut şi ea cu aceeaş solemnitate în fiiinţa de faţă a ! 
exponenţilor, a juriului, a comitetului aranjator şi a ! 
unei mari mulţimi de preoţi, învăţători, notari şi alţi 
fruntaşi din Mercurea şi jur. \ 

Intre exponenţi s'au distribuit premii în valoare i 
de K 200, cum şi diplome de recunoştinţă. 

Cultura nidreţurilor măiestrite şi a altor plante. 

Cu scop de a face un pas înainte în cauza viie- ; 

ritului, comitetul, conziderând cererea harnicului învă
ţător şi bun viier, Nicolae losif din Aciliu, i-a oferit 
un ajutor de K 80 din fondul creat de secretarul 
Reuniunii pentru cualificarea unui tinăr în viierit. Cu ; 
acest ajutor dlui losif i-s'a făcut posibilă participarea 
la cursul de viierit de 4 săptămâni, ţinut în Aiud. '• 
Frumoasele sale cunoştinţe, câştigate la curs, dl losif • 
îndată după absolvare, le a pus în serviciul publicului, '• 
ţinând conferinţe, şi în acelaş timp prezentând comi
tetului manuscriptul unui opşor despre cultura viilor 
peste tot şi despre cultura viţei americane îndeosebi, care 
se află sub tipar şi va servi de bun îndreptar pentru 
poporaţiunea noastră, puţin versată in noua cultură 
a viilor. 

Tovărăşiile agricole. 

Mai că nu există comună mai de seamă în co
mitatul Sibiiului, în care să nu se cunoască maşinile 
de sămanat, grapele de fânaţe, triorul şi în multe co
mune chiar şi maşina de îmblătit cu vapor. Tovără
şiile agricole cu firme înregistrate continuă a desvoltâ 
o activitate rodnică şi binefăcătoare. 

însoţirile de credit săteşti sistem „Raiffeisen". 

Despre aceste însoţiri prezentăm următoarele date: 
1. însoţirea de credit din Aciliu a încheiat bi

lanţul cu Active de K 41,26978, plasate în împrumu

turi cu cavenţi şi hipoteca de K 39,12937 cu o scă
dere faţă de anul precedent de K 5,713-—. Numărar 
a fost la finea anului K 1,16825 şi Interese tranzi-
toare restante K 972-16 Membri a numărat însoţirea 
161, cu un capital social de K 3,220— faţa de 
K 3,160— din anul 1904. Depunerile spre fructifi
care au crescut cu K 3,81983 déla K 17,273-21 la 
K 21,093-04. împrumutul contras ca credit de cont-
curent dela „Cassa de păstrare" din Sălişte s'a redus 
cu K 9,645-14 dela K 23.537 24 la K 13.892 10. Fondul 
de rezervă a fost de K 1,44998. mm mare ca în anul 
trecut cu K 272-70 Fondul de binefaceri s'a dotat 
cu K 109 30. Interese tranzitoare anticip. pro 1906-
sunt K 349 24. Profitul brut a crescut cu K 544 56-
dela K 3,565-57 la K 4,110 13, iar profitul net cu 
K 494-38 dela K 272 70 la K 76708. 

2. Activele Insoţirei de credit d¡n Apoldul român 
au fost la finea anului 1905 de K 58 102-03 faţă de 
K 52,529 84 din anul 1904, cu o creştere de K 5,572-19' 
şi sunt plasate în împrumuturi cu cavenţi şi hipoteca 
în sumă de K 54.041 91 faţă de K 50,020-54 din anul 
1904, apoi în numărar cu K 2,180-27, In interese tran
zitoare restante cu K 1,87009 şi în spese de întabu-
lare anticipate cu K 9 -76. Intre P a s s i v e sunt cuotele 
de membru ca capital social cu K 3 820-— faţă de 
K 3,740— din anul 1904; împrumutul în cont-
curent de K 42,632 98 fată de K 37.568-71 din anul 
precedent. Depunerile spre fructificare de K 4,863-75 
arată o scădere de K 947'64. Fondul de rezervă a 
crescut dela K 3,281-10 la K 3 665 1 4 Fondul de bi
nefaceri dela K 96698 la K 1,010-56 si profitul brut 
dela K 52,529-84 la K 58.102-03, iar'profitul net a 
scăzut cu K 40-09 dela K 811 66 ¡a K 771-57. 

3. însoţirea de credit din Loman a numărat la 
finea anului 1905 membri 100, cu câte K 40 adecă 
K 4,000-— faţă de K 3,440-- din anul precedent. 
Active a avut K 22,92044, faţă de K 17,259 41 şi 
mobiliar de K 298-80. împrumuturile au crescut cu 
K 4,851 dela K 17.089 la K 21.940- — Depunerile au 
crescut eu K 2,51382 dela K 3,248 85 la K 5,762 67. 
împrumutul ridicat, ca credit de cont curent, a fost 
la finea anului de K 12,14699 fată de K 10,159-21 
din 1904. Fondul de rezervă a crescut dela K 90-07 
la K 411-35. Profitul brut a crescut cu K 353-04 dela 
K 911 35 la K 1,26439, iar profitul net a scăzut cu 
K 166-47 dela K 321-28 la K 154 81, detrăgându-se 
din suma totală a intereselor incassate pro 1905 cele 
anticipate pro 1906. 

4. însoţirea de credit din Pianul-inferior a în
cheiat primul bilanţ la 31 Decemvrie 1905 cu active 
de K 26,497-44, plasate în împrumuturi cu cavenţi şi 
hipoteca precum şi în mobiliar. Membri a avut 83 cu 
capital social de K 1,650. Depuneri spre fructificare 
a avut de K 4,083-23; împrum.în cont-curent K 19,997 03 
şi a realizat un profit net de K 175-77 faţă de un 
profit brut de K 1,513--—. Profitul net va întră în
treg în fondul de rezervă. 

5. însoţirea de credit din Pianul-superior a avut 
la 31 Decemvrie 1905, membri 298, cu un capital so
cial de K 5,960-— faţă de K 5,580-—. Activele au 
crescut dela K 76,170-58 la bl 88,676-85 şi sunt pla
sate partea cea mai mare în împrumuturi eu cavenţi 
şi hipoteca. Acestea au crescut faţă de anul prece
dent cu K 10.810-— dela K 75,946 la K 86 756. De
punerile spre fructificare au crescut cu K 10.840- — 
dela K 23,728-02 la K 34,568-02. Fondul de rezervă 

Í a crescut dela K 2,44339 la K 4.862 56, iar împru-
I mutul contras ca credit de cont curent, s'a redus dela 
! K 42,000 — la K 40,42421. Profitul brut a crescut 



delà K 6.256 65 la K 6.964-29, iar profitul net a scăzut 
delà K '2.419 17 la K 1,155-33 şi aceasta scădere se 
atribuie partea cea mai maie împrejurării, că la 31 
Decemvrie 1905 s'au separat din interesele incurse 
delà împrumuturi în anul 1905 cele anticipate pro 
1906 eu K 1,898 67. 

6. însoţirea de credit din Rechita, a numărat la 
finea anului 1905 membri 89, cu un capital social de 
K 1,780-— fata de K 1.680-— din anul precedent; a 
încheiat bilanţul pro 1905 cu active de K 19,154-17 
fată de K 19 7b9 92. Depuneri a avut K 6,738 84 faţă 
de K 5,829 30 împrumutul in cont-curent s'a redus 
cu K '2,203 82 delà K 12,000-— la K 9.796-18. Fondul 
d e rezerva a crescut delà K 1278 la K 28062, pro
fitul brut arată o creştere de K 678-02 delà K 1,117-96 
la K 1 795-98 şi profitul net deasemenea a crescut 
delà K 267 84 la K 305 29. 

Datele de până aci sunt făcute pe baza rapor
tului dlui C. Herţa, şefcontabil al „Cassei de păstrare" 
din Sâlişte şi revizor al însoţirilor de credit zistem 
Raiffeisen înfiinţate din iniţiativa şi cu conlucrarea 
Reuniunei romane de agricultură. 

încât pentru celelalte însoţiri, conform rapoar
telor primite delà direcţiunile respective, se relevă 
următoarele : 

7. însoţirea din R şia-săsească la finea anului 
1905 a avut 52 membri, cu un spor de 2 fată de anul 
1904; ea şi-a crescut capitalul neatacabil delà K 1.67242 
la K 1 891-80 şi cel de rezervă delà K 640-03 la 
K 836-23, ambele reprezentând suma de K 2/(28 03. 
Depuneri are K 6.91697 ; cuote delà membri K 1,000—; 
datoreşte „Albmei" K 4 050-— şi împrumuturile acor
date dau suma de K 14,364 —. Drept cel mai ime
diat câştig delà însoţire societarii relevează faptul, că 
astăzi numai putini din datoraşii de odinioară mai au 
împrumuturi de.a alte bănci de pe la oraşe, prin ce 
se cruţă timpul şi spesele de pană aci şi pe deasupra 
dobânzile solvite acelora rămân în folosul societarilor. 

8. însoţirea din Mohu cu 208 membri, cu 14 
deponenţi cu suma delà K 40—1652; cu 200 datoraşi 
eu minimul de K ¿5 şi cu maximul de K 600. Părţile 
fundamentale ale ei sunt de K 4160-—, depunerile 
de K 5,053 84, pretenziuni are de K 15,205 12; în 
moşii a plasat K 6.818 84; iar capitalul neatacabil şi 
cel de rezervă reprezintă suma de K 12 857-38. Aceasta 
însoţire lucrează cu capitalul propriu, fără a contrage 
împrumuturi delà alte bănci. 

9. însoţirea dm Veşlem în 1905 a realizat un 
profit curat de K 340 47, care s'a adaus la fondul de 
rezerva, ajuns la cifra de K 2,549-51. Ea a avut 8 
deponenţi cu sume delà K 5—900 — ; datoraşi 117 cu 
sume delà K 8—1,000-—. Părţile fundamentale ale 
membrilor dau suma de K 2 340-— depunerile K 2,342 59 ; 
datoriile Insotirei K 16 497-— iar K 22,148-— sunt 
Împrumutate membrilor. Raportul relevează, că în 
cercul Insotirei deocamdată se cultivă spiritul de cru
ţare şi în special înaintarea pomăritului. 

10. însoţirea din llimbav cu 65 membri, are 11 
deponenţi cu sume delà K 2—880-—; datoraşi 110 cu 
sume delà K 3—1,400-—. Suma depunerilor e de 
K 2,134-94; a părţilor fundamentale de K 1,33494; 
Împrumuturile acordate membrilor de K 19.285*51. 
Fondul de rezervă s'a urcat delà K 1027*— la 
K 1,602*78, iar cel economic numără K 58-30. De 
grapa de muşchi şi maşina de sămănat trifoiu, ce sunt 
proprietatea Insotirei, s'au folosit cu bun succes mem
brii şi ceialalti economi din comună. 

11. însoţirea din Nucet, activată în 1904 cu 39 
membri, la finea anului 1905 a numărat 40, a avut 

depuneri în total de K 3,17532 şi împrumuturi a 
acordat deia K 20 -400*—, în total K 6 336-—. V e 
nitul realizat în primul an a fost de K 25068, din 
cari cu K 6685 s'a pus temeiu „Fondului economic" 
cu scop de a se procură unelte economice. 

12 Dela direcţiunea insotirei din Bungard nu 
s'a putut obţinea raport nici despre afacerile din 1905. 

(Va urma). 

C R O N I C A . 
Necrolog. Marca Cetatian de Sácele, proprietar, 

subjude reg. în penz., membru pe vieaţă al „Asoeia-
ţiunii şi vicepreşedintele Direcţiunii institutului de 
credit şi economii „Mureşiana", a decedat in Reghin 
la 15 Decemvrie a. c. in etate de 70 ani. 

E R A T A . 
t n Anuarul băncilor pe anul 1907 s'a stre

curat o greşală la pagina 19 la „Contul profit şi per-
deri", poziţia din credit „Venite dela bucate"^ — 
după-ce însoţirea „Agricola* din Hunedoara a realizat 
un câştig la bucate în sumă de K 4175 77 şi nu numai 
K 75-77, după cum din o greşală de tipar apare din 
Anuar. 

S U M A R . 
în preajma Conferenţei. — Băncile populare din Ro

mânia. — Emigrările. — Revista financiară: Situaţiunea. — 
Societăţi financiare şi comerciale: „Sentinela", „Astra". — Din 
reuniuni: Al X Vlll-lea Raport general. — Cronică: Necrolog. — 
Urată: în anuarul băncilor. 

Nr. 1282—1906. 
A P JE ¥>. 

Răscumpărarea felicitărilor de anul nou în 
folosul „ Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român" întimpinând în 
trecut simpatiile publicului românesc, în 
preajma noului an, adresam cătră toţi iubi
torii culturei poporului român din această 
ţară un călduros apel, rugându-i ca şi de 
astădată să-şi răscumpere cât mai mulţi fe
licitările de anul nou, în folosul „Muzeului 
istcnHc şi etnografic". 

Fiind terminat şi inaugurat splendidul 
palat al Muzeului istoric şi etnografic, ridicat 
de „Asociaţiune" şi având acum a-1 înzestra 
în mod demn şi corăspunzător destinaţiunii 
sale — sperăm că apelul nostru va fi primit 
în toate cercurile cu bunăvoinţă şi însufle
ţire îndoită. Sprijinul publicului va face po
sibil „Asociaţiunii"' să realiseze o dorinţă ob
ştească : înzestrarea Muzeului istoric şi etnografic. 

Numele celor ce şi-au răscumpărat feli
citările se va publică în ziare şi în foaia po
porală a Asociaţiunii. 

Sibi iu , 19 Decemvrie 19(56. 
Comitetul central 

al „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român'. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta „ g r A n i ţ e b u l ş mst. de cred. ? i e C o n . în H.-Dobra. 
Cursul din 19 Decemvrie 1906. 

V A L O R I "Viena Bpesta 

Datoria ptiblică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,, ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 a fl. 500— „ 20°/0 dare 

„ Î860 k fl. 100-- „ 20% ., 
„ 1864 k fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. am-., scut. de dare 

Cor 
„ ,. de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ „ Cor „ » 

C O r p- 100 k 

se. de dare 
Impr. ung. eu premii a 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de (ier . „ „ ,. 
Oblig, rurale eroato-slavone . . , , „ „ 

,, „ ungare . . . . „ „ , . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fl. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prera. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ „ ,.' Budapesta . . 
,, ,, „ serbesti â 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a O. fer. turc. a 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri ionciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ ,, „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungarâ 50 ani 

„ „ 5 0 a n i 

Banca comerc. ung. Festa 

99-45 
¡100 40 
159-25 
¡224— 
¡272-75 

! 117-80 
! 99-35 

90-05 
I 

UW60 
! 96-05 
Í 85-15 
:206 75 
¡156-
10130 

I 79- -
I 97-20 

97 20 

¡268— 
I 96 40 
403-50 
i 95-35 
110— 
163 75 i 
120 10 

99-50 
289— 
100 40 

100-20 | 
97 50 

99-50 
100-60 
160 50 
224— 
275— 

118— 
99-50 

11510 
9605 
85-45 

2C6— 
157— 
101-50 
77-75 
97-75 
97-60 

96-25 

95-75 

Obi. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50*/, ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fondar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ ,, „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani , 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VT. 
VII 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, a fl. 40— v, c 
Buda, â fl. 40— 
Pâlfl'y, k fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Eudolf, k fl. 10— 
Salm. k fl. 40-— v . c 
Salzburg, k fl. 20— . . . . . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5"— . 
,,J6 sziv", k K. 4— 

Valute 
Galbiui austr. sau ung . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fi. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
,. ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 . . . . . . . . 
Lei româneşti, 100 

105-95 i 
98-60 i 
98-50 
98-65 
88 45 

100-30 
100 30 

97-25 

¡101 — 
¡103 50 
i 102 -
i 100 35 

97 50 

119-

100 30 
10085 
101— 
97-50 

105-75 
101— 
97 25 
97— 
88-75 

101— 
97 25 
129— 
97-25 

101— 
100— 
100- -
103 50 
102— 
101— 
97-50 

24 80 i 24-50 
4«4— i 464— 
143-_ ; . _ — 
172— 
183- -
49-75 
ò0-90 
60— 

204— 
77-50 

511 50 

11-40 
11-35 
1913 
23-56 

117-75 

95-70 

18̂ -— 
183-— 
49-— 
30-— 

510 — 
9 — 

11-50 

11-43 
11-33 
19-15 
23 57 

2-54V, 
11795 
95-70 
95 85 

94-80 

C O N C U R S . 

„Grăniterul", institut de credit şi eco
nomii în H.-Dobra, publică concurs pentru 
un post de f u n c ţ i o n a r , dotat cu K 1,000 — 
salar anual şi quinquenale de câte K 100 — 

Se recere absolvarea unor scoale co
merciale şi să aibă praxă de bancă. Cei ce 
posed limba germană şi maghiară şi au şi 
scrisoare frumoasă vor fi preferiţi. 

Reflectanţii să-şi înainteze cererile pană 
cel mult în 28 Decemvrie st. n. 1906. 

Postul va trebui ocupat imediat după 
alegere. 

H . - D o b r a , în 18 Decemvrie 1906. 
N r , 0 5 [ 1 - 1 ] Direcţiunea. 

I 
A i i a p ă r u t 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE" 

N r . 1. 

im 

i 
Studii de contabilitate 

(principiile fundamentale ale contabili- ° 
tăţei în partidă duplă) ' 

de 

Ioan I. L.ăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

N r . 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i I v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

N r . 3 si 4. 

Efectele publice 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

N r . 5—8. 

Studii practice de bancă 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
secretarul institutului de credit si econ. „Ardeleana". 

• • Se pot 
mm cele do 

Se pot procură dela domnii autori în Sibiiu si Orăştie 
două dintâiu ă 50 fii., a treia cu K t— fi a 

patra cu K 2.—. 

http://Obl.com



